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EXERCICE-1     ( 10 points)   
 
Soit le raisonnement suivant : 

(a) Si Ali a une intoxication alimentaire, il ne peut pas passer l’examen.  

(b) Si Ali mange au restaurant, il a une intoxication alimentaire et il peut passer l’examen.  

(c) Ali a une intoxication alimentaire.  

(d) Ali a une intoxication alimentaire ssi il mange au restaurant ou il ne peut pas passer l’examen. 

1. Formuler les quatre énoncés F1, F2, F3 et F4 en logique propositionnelle. 

Ali a une intoxication alimentaire : A 
Ali peut passer l’examen : E 
Ali mange au restaurant : R 

     F1= A⟶ E 

     F2=R⟶ A ˄ E 

     F3=A 

     F4=A  R  E 

2.  Laquelle est conséquence de l’autre, F4 |- F1F3 ou  F1F3 |- F4 ? justifier. 

 F4 est conséquence de F1F3 

 Justification : 

F1F3 

0 

0 

0 

0 

1 

1 

0 

0 

 

F1F3 |- F4 puisque : ∀v [F1F3]v =1 ⟶ [F4]v =1 

 F1F3 a 2 modèles ⟶    V5 |= F1F3 ⟶        V5 |= F4 

                                        V6 |= F1F3            V6 |= F4 

Mais (V3 |= F4 ˄  (V3 |= F1F3))  ⟶  (F4 |- F1F3) 

3. Etudier la compatibilité de l’ensemble  F1,F2,F3,F4 

V5 / V5(A,E,R) =(1,0,0) ˄ (V5 |=  ⟶ [F1]V5 =[F2]V5=[F3]V5=[F4]V5=1) 

Donc est compatible. 

 

 A E R E A˄E RE F1 F2 F3 F4 
V1 0 0 0 1 0 1 1 1 0 0 
V2 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0 
V3 0 1 0 0 0 0 1 1 0 1 
V4 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 
V5 1 0 0 1 0 1 1 1 1 1 
V6 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 
V7 1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 
V8 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 
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4. On suppose qu’une seule phrase est fausse, et Ali a une intoxication alimentaire.  

Est-ce qu’il passe son examen ? Est-ce qu’il mange au restaurant ?  justifier.  

(Une seule phrase est fausse)  (3 cas :) 

 Cas 1 : [F1]V3 =[F2]V3=[F4]V3= 1  [F3]V3=0 

            V3(A,E,R) = (0,1,0)   ⟶ v3(A) =0 Ali n’a pas une intoxication alimentaire (cas impossible)  

 Cas 2 : [F1]V6 =[F3]V6=[F4]V6= 1  [F2]V6=0  
           V6(A,E,R) = (1,0,1)   cas possible 

 Cas 3 : [F2]V8 =[F3]V8=[F4]V8= 1  [F1]V8=0 

            V8(A,E,R) = (1,1,1)   cas possible 

       Conclusion :  

            On ne peut pas déduire si Ali passe son examen ou non. 
            V6(R) = V8(R) =1  Ali mange au restaurant  

5. On suppose qu’Ali n’a pas passé son examen, il mange au restaurant, et il n’a pas une intoxication.  

Dans ce cas quelles sont les assertions dont la valeur de vérité est 1 ?      

(Ali n’a pas passé son examen, il mange au restaurant, et il n’a pas une intoxication)  

 V2(A,E,R) = (0,0,1) 

([F2]V2 =[F3]V2=[F4]V2= 0  [F1]V2=1) ⟶ (F1 est vraie) 

6. En utilisant l’algorithme de résolution par réfutation, étudier la validité de : 

   (a)  (b)  (c)  → (g)   telque (g) : Ali ne passe pas l’examen et il ne mange pas au restaurant. 

(g) :  E   R 

(a)  (b)  (c)  → (g)  ( (A⟶ E)  (R⟶ A ˄ E)  A ⟶  E   R) =  

1. mettre  sous FNC : 

 (A⟶ E)  (R⟶ A ˄ E)  A ⟶  E   R) 

 (A⟶ E)  (R⟶ A ˄ E)  A   ( E   R) 

 (A  E)  (R  (A ˄ E))  A  ( E  R) 

 (A  E)  (R  A) ˄ (R  E)  A  ( E  R) …………………….sous FNC 

2. ensemble des clauses : 

C = {A  E, R  A, R  E ,  A ,  E  R} 

3. Résolution : 

  C1= R  E……….hyp 

  C2=  E  R……….hyp 

  C3= E ……………res(C1,C2) 

  C4= A  E……..hyp 

  C5= A…………..res(C3,C4) 

  C6= A……………hyp 

  C7= res(C5,C6) 

 

( donc est valide 
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EXERCICE-2    (6,5 points)     

 

I. Soit la formule :         = A (BCDA))) 

1. En utilisant la méthode de Quine, montrer que est une tautologie

                                                       

                                                       A (BCDA))) 

                                                                A 

  

0 (BCD)))                                                                     1 (BCD1))) 

                ∀                                                                                          1 (BC1  )) 

                                                                                                                1 (B1  ) 

                                                                                                        1 1   

  

 

  D’après la T.V (∀ v []V =1)  (est tautologie)  

 

 

2. Donner les sous formules strictes de  

Sous Formules Strictes de sontC,D, DACDA), BCDA)} 

3. Déduire la notation polonaise de sa profondeur  

        ⟶ A ⟶ B ⟶ C ⟶ D A 

     Prof() = 4 

II. Soit le langage :  

 

L : trois prédicats unaires 

               T(x) : x est un ticket, G(x) : x est gagnant, V(x) : x est vendu 

               Une constante : ticket25 

 

1. Formuler en logique des prédicats les énoncés suivants : 

 Le ticket25 est gagnant. 

             G(ticket25) 

 

 Il reste des tickets non vendus.  

               x (T(x)   V(x))  

 

 Tous les tickets gagnants ont été vendus.  

                ∀ x (T(x)  G(x) ⟶ V(x)) 

 

2. Traduire en langage naturel la formule suivante : 

 ∀x (T(x)(x=ticket25) ⟶G(x))  

                     Tous les tickets sauf  le ticket25 ne sont pas gagnants.  

 

 

A B C D  

0 ∀ ∀ ∀ 1 

  1 ∀ ∀ ∀ 1 

0 1 

1 

1 
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EXERCICE-3    (3,5 points)  Répondre par Vrai ou Faux aux assertions suivantes, puis corriger les 

fautes :  

 
 

                                                                                                                                                                                             

1. Prof (ABC) =6     Vrai 

Compatible )   (satisfaite Vrai 

∀x ((p(x)=f(a)) ⟶p(x) ) est une formule de la logique de premier ordre Faux 

∀x ((x=f(a)) ⟶p(x) ) 

4. tautologie)  ()  Faux 

tautologie)  () 

5. ∀xp(x) ⟶ p(y) v p(x)[y/x] = ∀xp(y) ⟶ p(y) v p(y) Faux 

∀xp(x) ⟶ p(y) v p(x)[y/x] = ∀xp(x) ⟶ p(y) v p(y) 

6. A v A est synonyme de B vB v A Vrai 

C(∀x y z (p(x)vp(y))) =3 Faux 

C(∀x y z (p(x)vp(y))) = 5 

8. La formule atomique du1 ordre est un terme. Faux 

La formule atomique du1 ordre est un prédicat ou égalité de deux termes. 


